meducate

UVOD K PRIKLADUM
& VZORCE



www.meducate.sk

UVOD K PRIKLADUM & VZORCE

Mereni je nedilnou soucasti chemie

* pocty, jednotky, vzorce, Cisla

« specifické obtize v chemii
« atomy nelze vidét primo, vymykaji se bézné zkusenosti
* je jich extrémné mnoho

« jak prekonat tyto obtize
« vhodné definovanymi chemickymi konstantami

« pochopenim vztahl mezi chemickymi veliGinami
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Atomova hmotnostni konstanta (m,)

e m, =1,66x 107" kg

« 1/12 hmotnosti atomu '*C

« udava priblizné hmotnost jednoho nukleénu (protonu nebo neutronu)
« pocitani s absolutni hmotnosti atomu je nepraktické (nepatrné Cisla)

 pouzivame relativni atomovou hmotnost A, a relativhi molekulovou hmotnost M,
« udava, kolikrat je chemicka Castice tézsi nez atomova hmotnostni konstanta

absolutni hmotnost relativhi hmotnost
atom kysliku '°0 m = 2,66 x 10%° kg A =16
atom vodiku 'H m = 1,66 x 10%" kg A =1
molekula vody H,0 m = 2,99 x 10%° kg M, =18




www.meducate.sk

UVOD K PRIKLADUM & VZORCE

Avogadrova konstanta (N,)

* N, = 6,022 x 10*° mol’

- udava pocet &astic v 12 g latky slozené pouze z atomu uhliku '“C
« 6,022 x 10*° &astic = 1 mol

» pocet ¢astic rovny jednomu molu je nepredstavitelné velké cislo

 kdyby jedno zrnko pisku vazilo jen T miligram,
pak 1 mol zrnek pisku by vazil 602 200 000 000 000 tun!

» vice, nez mame na Zemi (odhadem je na Zemi 7,5 x 10'° zrnek pisku)
* pro srovnani - 1 mol vody vazi 18 gramu
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Molarni hmotnost, molarni hmotnost (M) o — Maitky)
« hmotnost 1T mol dané latky
meri se v g/mol

ciselné se rovna relativni atomové nebo relativhi molekulové hmotnosti
A c)=12= M(c)=12g/ mol

* M.(H,0) = 18 = M(H,0) = 18 g/mol (18 g je hmotnost 1T mol vody)

54 g vody = 3 mol vody
146,25 g NaCl; M (NaCl) = 58,5 g / mol = 2,5 mol NaCl
mUzZe se pouzit, pouze pokud zndme hmotnost Cisté latky nebo latkové mnozstvi latky
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Veliciny na popis cistych latek

velicina symbol jednotka

|latkové mnozstvi n [mol] n= ﬂl'\jlt—k”

hmotnost (Cisté) latky My [s]

relativni hmotnost A, M, bez jednotky

molarni hmotnost M [g/mol] (Ciselné se rovna A, nebo M,)

objem (Cisté) latky Vst [1]
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Veliciny na popis roztoki symbol pro roztoky: ©
velicina symbol jednotka vzorec
hmOtnOSt m@ [g] m@ = m(rozp. latky) + m(rozpouétédla)
Objem V@ [I] V@ — V(rozp. latky) + V(rozpouétédla)
m
hustota P [a/1] =V,
n
koncentrace C [mol/l] ©=v
: . w = Deozp. tétky)
hmotnostni zlomek w bez jednotky (%) Mo
— V(rozp. latky)

objemovy zlomek @ bez jednotky (%) P Vo
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Zakladni chemicke veli€iny a vzorce - shrnuti
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Odvozovani vzorcu - trojuhelnikovy trik

M4 Vs M4 n m
w = Mastky) © = Q;tkw n = datky) c= - p= 2
Mo o) M o}

m (latky)

V daném trojuhelniku (prstem) zakryjeme tu
veli¢inu, jejiz vzorec si potrebujeme odvodit.
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Odvozovani vzorcu - trojuhelnikovy trik

M4 Vs M4 n m
w = Mastky) © = Q;tk” n = datky) c= - p= 2
Mo o) M o}

meo
\J

Mty = W X Mg V daném trojuhelniku (prstem) zakryjeme tu
veli¢inu, jejiz vzorec si potrebujeme odvodit.
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Odvozovani vzorcu - trojuhelnikovy trik

M4 Vs M4 n m
w = Mastky) © = (4tky) n = datky) c= - p=-—"2
Mg Vo M o}

Matky)

m- =
o w

V daném trojuhelniku (prstem) zakryjeme tu
veli¢inu, jejiz vzorec si potrebujeme odvodit.
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Molarni objem plyna (V,,)

« objem 1 mol jakéhokoliv plynu je
za normalnich podminek 22,4 litrt V,,

* V., =22,41/mol

V. = —22,4 = 2 mol

* Vs = 44,8 | = n
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Hmotnostni koncentrace (c,,)

* kolik gramu cCisté latky je v 1 litru jeji roztoku Cy =

« méfi se v g/l (gramy Cisté latky na litr roztoku)

- piiklad: © HCI; ¢ = 0,15 mol/I; M = 36,5 g/mol; ¢, = ?

c =0,15 mol/l = n=0,15mol..... v 11 roztoku

U
C,, = 5475 g/l = My =N XM=0,15%365=5475¢
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Otazky a ukoly

« Kolik gramu ZnCl, potfebujeme k pfipravé 630 g 2% roztoku této soli?

* 4 litry roztoku dusi¢nanu sodného se pripravily smisenim 170 g latky s vodou.
Jaka je koncentrace tohoto roztoku (v mol/1)? A.(Na) = 23, A(N) = 14, A(0) = 16)

« Jaky objem ma za normalnich podminek 256 g Cistého kysliku? (A.(O) = 16)
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Otazky a ukoly (feseni)

« Kolik gramu ZnCl, potfebujeme k pfipravé 630 g 2% roztoku této soli?
m(zncl) =W x mg = 0,02 x 630 = 12,6 ¢

* 4 litry roztoku dusi¢nanu sodného se pripravily smisenim 170 g latky s vodou.
Jaka je koncentrace tohoto roztoku (v mol/1)? A.(Na) = 23, A(N) = 14, A(0) = 16)

molekulova a molarni hmotnost: M. (NaNo,) =23+ 14+ 3 x 16 =85 = M = 85 g/mol
|latkové mnozstvi dusicnanu sodného: n = mNaNo,) / M= 170/85 = 2 mol
koncentrace roztoku: c=n/Vgy=2/4=0,5mol/l

« Jaky objem ma za normalnich podminek 256 g Cistého kysliku? (A.(O) = 16)

kyslik se vyskytuje jako molekula, takze nejdrive potfebujeme vypocitat molarni hmotnost 0,:
molekulova a molarni hmotnost: M0, =16x2 =32 =M =32 g/mol

latkové mnozstvi kysliku: n=meo,/M=256/32 =8 mol

objem kysliku: Vo, =NxVm=8x224=179,21



